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Méthodologie

Recueil Enquête réalisée auprès d’un échantillon de  Français 
interrogés par Internet les 26 et 27 février 2015

Echantillon
Echantillon de 1 003 personnes représentatif de la
population française âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon est assurée par la
méthode des quotas appliqués aux variables suivantes :
sexe, âge et profession de l’interviewé après stratification
par région et catégorie d’agglomération.



Principaux enseignements

Indice de moral en hausse et adhésion plus forte des Français aux réformes d’inspiration « libérale ». Ils 
voteraient d’ailleurs toujours la loi Macron

1 - Même si les Français sont toujours assez pessimistes, les choses s’améliorent : l’indice de moral économique des Français
poursuit sa remontée : il a progressé de 30 points en 5 mois

Certes, les Français sont toujours pessimistes en l’avenir de la situation économique de leur pays (71% sont « défiants » contre
28% « confiants »), mais les choses s’améliorent nettement depuis de nombreux mois.
Au moment où les chiffres du chômage commencent enfin à s’améliorer et où les indicateurs macroéconomiques sont plus
favorables (cours du pétrole et de l’euro), le moral des Français poursuit sa remontée, déjà amorcée à des périodes pourtant
plus sombres en termes de croissance et d’emploi.
Depuis novembre, l’indice de moral s’est continuellement amélioré mois après moi, soit un record de 5 mois de hausse
ininterrompue, même si celle observée en mars est plus faible que les mois précédents (+4).
Sur cette période de 5 mois, l’indice de moral s’est amélioré de plus de 30 points, passant de -74 en novembre 2014 à -43 en ce
mois de mars 2015.

2 - Les Français voteraient toujours la loi Macron

S’ils étaient députés, les Français seraient toujours une large majorité (53% contre 46%) à voter la loi Macron.
Certes, les « électeurs » de la loi Macron seraient moins nombreux qu’ils ne l’étaient lors de nos précédentes mesures en
décembre (58%) et janvier (61%) dernier. Mais entre-temps le vote à l’assemblée a eu lieu consacrant l’opposition à la loi
Macron des députés de droite. Résultat, si le choix des sympathisants de gauche n’a guère évolué depuis décembre (55% à
l’époque contre 56% aujourd’hui), celui des sympathisants de droite a nettement baissé.
Alors qu’ils étaient encore plus nombreux que les sympathisants de gauche à vouloir voter la loi Macron en décembre (61%
contre 55%), ils sont désormais moins nombreux que ces derniers.
Mais, malgré cette baisse de 8 points en 3 mois, les sympathisants de droite, eux-aussi voteraient majoritairement la loi
Macron, contrairement à leurs états-majors politiques …



Principaux enseignements

3 - Les réformes économiques les plus radicales seraient de plus en plus soutenues, notamment la possibilité de déroger aux 
35 heures. Une seule mesure reste totalement rejetée : le gel du SMIC

Les trois-quarts des Français (76%) seraient favorables à ce que les entreprises puissent déroger aux 35 heures en cas d’accord 
avec les organisations syndicales. Cela consacre une hausse de 14 points par rapport à août 2014.
Plus étonnant encore, près d’un Français sur deux (45 à 46%) serait désormais favorable aux réformes économiques les plus 
radicales, voire extrêmes que nous leur avons proposées : 
45% des Français souhaiteraient purement et simplement une suppression totale des 35 heures. Certes, cela signifie que les 
Français y seraient toujours majoritairement opposés (55% ne veulent pas qu’on supprime les 35 heures) mais ce résultat 
témoigne d’une nette évolution depuis l’élection de François Hollande. En effet, il y a 4 ans en janvier 2011, lorsque la question 
leur avait été posée sur ce même baromètre, les Français n’étaient que 34% à être favorables à la suppression des 35 heures 
(54% se déclaraient contre et 12% ne se prononçaient pas). 
46%, demandent que l’on « permette aux entreprises d’embaucher et de licencier plus facilement », soit une hausse de 4 points 
par rapport à janvier 2013, mais surtout un retournement total par rapport à juillet 2005 : lorsque la même question leur avait 
été posée avant la crise, les Français étaient près de 20 points de moins (27%) à adhérer à cette idée.
Enfin, si contrairement à ce qui a pu être parfois dit ou écrit, les Français sont toujours majoritairement opposés à un 
allongement de la durée de cotisation (55%), 45% y seraient désormais favorables.
Une seule réforme suscite un total et absolu rejet : le gel du smic. Les trois-quarts des Français (75%) s’y montrent toujours 
hostiles. Les Français restent constants dans leurs perceptions à ce sujet : ils étaient déjà les trois-quarts à ne pas juger cette 
mesure efficace en avril dernier.
Evidemment, les clivages politiques jouent à plein à ce sujet : alors que la possibilité de déroger aux 35 heures constitue la seule 
des 5 réformes testées dans l’enquête à être approuvée par une majorité de sympathisants de gauche (72%), les sympathisants 
de droite – eux – sont une majorité à soutenir 4 de ces 5 réformes. Le gel du SMIC étant la seule des réformes testées qu’ils 
rejettent (63% contre 37%).

Gaël Sliman
Président d’Odoxa
@gaelsliman
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Confiance en l’avenir de la situation économique en 
France

(NSP)
1%

Depuis ces dernières semaines êtes-vous plutôt plus confiant ou plutôt moins confiant
concernant l’avenir de la situation économique en France ?

Plutôt plus confiant : 
28%

Plutôt moins confiant : 
71%

+2 pts-2 pts

Indice « Plutôt plus confiant » - « Plutôt moins confiant » = -43
(Rappel février 2015 : -47)
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Evolution de l’indice de confiance en l’avenir
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Depuis ces dernières semaines êtes-vous plutôt plus confiant ou plutôt moins confiant
concernant l’avenir de la situation économique en France ?
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Confiance en l’avenir de la situation économique en 
France selon la proximité partisane

Depuis ces dernières semaines êtes-vous plutôt plus confiant ou plutôt moins confiant
concernant l’avenir de la situation économique en France ?

28%

52%

14%

71%

47%

85%

1%

1%

1%

Ensemble

Sympathisants de gauche

Sympathisants de droite

Plutôt plus confiant Plutôt moins confiant (NSP)

Rappels « Plutôt plus confiant »
février 2015

26%

44%

12%
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Approbation de différentes mesures économiques

Voici un certain nombre de réformes assez profondes en matière économique. Pour chacune de
ces réformes, dites-moi si vous y seriez favorable ou opposé :

76%

46%

45%

45%

25%

24%

54%

55%

55%

75%

Permettre aux entreprises et aux branches de déroger aux
35H en cas d'accord avec les organisations syndicales

Permettre aux entreprises d’embaucher et de licencier 
facilement

Supprimer purement et simplement les 35 heures

Allonger la durée de cotisation pour garantir le
financement du système de retraite par répartition

Ne plus augmenter le Smic afin de limiter les freins à 
l’embauche

Favorable Opposé (NSP)

Rappels sur des questions 
comparables

Aout 2014    : 62%
1

Janv 2013    : 42%
2

Avril 2014    : 23%
3

Sondage réalisé par Odoxa pour Itélé et Le Parisien en aout 2014, la question était : « Seriez-vous favorable à ce que les entreprises et les branches puissent déroger aux 35H en cas 
d'accord avec les organisations syndicales ? »
Sondage réaliser par Bva pour BFM, Challenges et Avanquest en janvier 2013, la question était : « Plus globalement, pour lutter contre le chômage, de laquelle des deux opinions suivantes 
vous sentez-vous le plus proche : Pour améliorer la situation de l’emploi, il faut d’abord permettre aux entreprises d’embaucher et de licencier facilement / Pour améliorer la situation de 
l’emploi, il faut d’abord protéger les emplois existants et empêcher les entreprises de licencier facilement »
Sondage réalisé par BVA pour BFM, Challenges et Axys en avril 2014, la question était « Pour chacune des mesures économiques suivantes, dites-moi si elle serait selon vous très, assez, peu 
ou pas du tout efficace pour stimuler la croissance : Ne plus augmenter le Smic afin de limiter les freins à l’embauche »

1

2

3
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Approbation de différentes mesures économiques 
selon la proximité partisane

Voici un certain nombre de réformes assez profondes en matière économique. Pour chacune de
ces réformes, dites-moi si vous y seriez favorable ou opposé :

72%

46%

35%

23%

16%

28%

54%

65%

77%

84%

Permettre aux entreprises et aux
branches de déroger aux 35H en cas

d'accord avec les organisations…

Allonger la durée de cotisation pour
garantir le financement du système de

retraite par répartition

Permettre aux entreprises d’embaucher 
et de licencier facilement

Supprimer purement et simplement les
35 heures

Ne plus augmenter le Smic afin de limiter 
les freins à l’embauche

Favorable Opposé (NSP)

Sympathisants de gauche Sympathisants de droite

82%

67%

57%

51%

37%

18%

33%

43%

49%

63%

Permettre aux entreprises et aux
branches de déroger aux 35H en cas

d'accord avec les organisations…

Supprimer purement et simplement les
35 heures

Permettre aux entreprises d’embaucher 
et de licencier facilement

Allonger la durée de cotisation pour
garantir le financement du système de

retraite par répartition

Ne plus augmenter le Smic afin de limiter 
les freins à l’embauche

Favorable Opposé (NSP)
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Vote de la Loi Macron si les Français étaient députés

Oui
53%

Non
46%

(NSP)
1%

Le Ministre de l’Economie, Emmanuel Macron, va présenter une loi qui prévoit d’ouvrir à la concurrence
certains secteurs et certaines professions réglementées et à réformer le droit du travail, en autorisant sous
certaines conditions le travail le dimanche.

Vous personnellement, si vous étiez député, voteriez-vous la loi Macron ?

Rappel janvier 2015 : 61%
Rappel décembre 2014 : 58%

Rappel janvier 2015 : 38%
Rappel décembre 2014 : 41%
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Le Ministre de l’Economie, Emmanuel Macron, va présenter une loi qui prévoit d’ouvrir à la concurrence
certains secteurs et certaines professions réglementées et à réformer le droit du travail, en autorisant sous
certaines conditions le travail le dimanche.

Vous personnellement, si vous étiez député, voteriez-vous la loi Macron ?

53%

56%

53%

48%

46%

43%

46%

51%

1%

1%

1%

1%

Ensemble

Sympathisants de gauche

Sympathisants de droite

Sans proximité partisane

Oui Non (NSP)

Vote de la Loi Macron si les Français étaient députés
selon la proximité partisane

Rappel 
janv 2015

Rappel 
déc 2014

61% 58%

58% 55%

60% 61%

62% 52%


